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JOSE Ma CHACON

VI ENCUENTRO
ENANDALUCIA . .
‘Polinomios.

- Factorizacion.
- Fracciones algebraicas.
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

*‘NUmeros primos.
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO Ecuaciones
EN ANDALUCIA

Resolucion de diferentes tipos de
ecuaciones.

- Resolucion de sistemas de ecuaciones.

- Discusion de sistemas.
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

‘Algebra
. Calculo matricial.
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JOSE Ma CHACON

VIl ENCUENTRO *Analisis de funciones
ENANDALUCIA

‘Limites.

‘Derivadas.

‘Polinomios de Taylor
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JOSE Ma CHACON

VIl ENCUENTRO i
EN ANDALUCIA Integrales

*Calculo de primitivas.

‘Integral definida.
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JOSE Ma CHACON

VIl ENCUENTRO
EN ANDALUCIA *Estadistica

- Secuencias de numeros aleatorios.

* Simulaciones (tiradas de dados y monedas).
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JOSE Ma CHACON

Gosen L ST o

ivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Mida 5 @
VIl ENCUENTRO Sl b OO A e

W 7 7 7
b Vista Algebraica b CAS - Calculo Simbélico b Vista Grafica

EN ANDALUCIA !
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO

EN ANDALUCIA
En cada fila se ejecuta una expresion que se

denomina expresion de entrada para obtener una
expresion como resultado que se denomina de

salida.

b CAS - Calculo Simbélico
1 al
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

Una vez introducida una expresion en una linea,
al pulsar Enter o Intro aparecera el resultado como

expresion de salida y una nueva fila para una nueva

b CAS - Calculo Simbdlico
entrada
32-1/5
;
SHENELL
5
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

(-] (=]

Evalua Valor numérico Conserva entrada
Enter Ctrl-Enter Alt-Enter
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VIIENCUENTRO

EN ANDALUCIA — Repite la entrada previa.

) Repite la entrada previa
encerrada entre parentesis.

Barra espaciadora Repite la salida previa.
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

También, desde una fila en blanco, al
hacer clic sobre una expresion de
salida, la copiara en dicha fila.
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO

Referencias entre filas

EN ANDALUCIA
Estaticas:
i salida previa
#n salida fila n
HH entrada previa
##N entrada fila n

Dinamicas:

$ salida previa
$n salida filan
$$ entrada previa

$$n

entrada fila n
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instbuto GeoGebr +H+~HT'-H%

@ JOSE Ma CHACON
1 2y+3x
O] - 5x
Bx
VIIENCUENTRO Estatica # — | © |
EN ANDALUCIA 2 | s
Dinamica$ —# | | 5y
4 || la &
1 2% 3% 8
& —~ 6 x? I;:::
O
o B >
o -~ R x 8
4 | B1 =
=
o - xt n
, : : _ Q
;Cual es la diferencia entre ambas referencias? 3
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO

EN ANDALUCIA Para hallar el valor numerico de una

expresion algebraica se utiliza la
herramienta Sustituye N

—

|| Sustituye - Fila 1 o

Expresion Pre... Muewva expresi..
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JOSE Ma CHACON

11

VIIENCUENTRO

EN ANDALUCIA El valor asignado a una variable en la

sustitucion puede ser un valor numerico o
una nueva expresion algebraica.

» Calculo Simbélico (CAS) =

IxN2-2%-112

1 . 3 31
Sustituye, x=a-2: 3a“ —1da + 5
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO

EN ANDALUCIA siguientes expresiones:
2) A(x) = 2x? — 5x — 3 para x=-3
_ 2xy-y?
5 B(x) = 12y P33
.Actividad 2

Calcular el valor numerico de la
expresion

Jsgx +Xx —y+ 2z parax=1,y=-2,7Z=3
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Instiuio GooGatea
-~

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

Hallar los coeficientes del polinomio

1 .
P(x) = x*—2x3 +-x—3 . Indicar
cual es el coeficiente principal, el

término independiente y su grado.

Se usa el Comando Coeficientes(<Polinomio>).
Devuelve wuna lista con los coeficientes
ordenados de mayor a menor grado.
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JOSE Ma CHACON

1 Coeficientes (:-:4 —2x 4+ % X — 3)

VIIENCUENTRO

> 1
ENANDALUCIA - {11 -20, 53—3}
2  Primero ($1)
z
o
- {1} :
3 Ultimo ($1) =
~ {-3} N
S
4 Gradu(x“—i’xa—l—lx—?}) 3
2 >
o
0
5




JOSE Ma CHACON

Actividad 3

SNSRI Escribe un polinomio  de  tercer

EN ANDALUCIA
grado de una variable con

coeficiente principal la unidad, sin

termino de primer grado y con

. : : 1
término  independiente —3
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Comprueba después con GeoGebra
que se cumplen esas condiciones.




JOSE Ma CHACON

Dados los polinomios P(x) = —5x? + 3x + 2

x) = 3x3 — x% — 2, calcular:
VIl ENCUENTRO Y Q) A

EN ANDALUCIA @) P(x)+Q(x)

b) P(x)-Q(x)

¢) 2P(x)

d) < P(x)-3Q(x
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HHHE ,
AN % JOSE M2 CHACON

1 P(x)i=-5x"+3x+2

- P(x) := —=5x*+3x+2
VIIENCUENTRO |
EN ANDALUCIA O e 2
3 P+Q
- 3x—6x"+3x
4 P-Q
- =3 —4x*+3x+4 5 2P

—~ —10x*+6x+4
2

S Pp_
6 3 3Q

1 22
SR T B =
9 x 3:v:'.+2:u:+3

7 FQ
- (=5x*+3x+2) (3x*—x*-2)
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JOSE Ma CHACON

Se observa que en la salida 7
VIIENCUENTRO se ha quedado el producto
EN ANDALUCIA indicado.

Para hallar los productos
desarrollados y reducidos los
términos semejantes se

utiliza la herramienta Desarrolla )
g §
Desarrolla: =15+ 14 +3x° +8x% = 6x -4
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JOSE Ma CHACON

VIl ENCUENTRO ldentidades notables en la vista CAS.

EN ANDALUCIA .
: (a + b)

Desarrolla: a®* 4+ 2 ab+ b?

3~ b)°

, ( )
Desarrolla: a* —2ab + b®
(a—b) (a+Db)

3

Desarrolla: a2 — b?
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JOSE Ma CHACON

VIl ENCUENTRO ldentidades notables en la vista CAS.
EN ANDALUCIA

4 {3:{ + 4;-:2)2

Desarrolla: 16 x* + 24 x* +9 x°

2
5 (%“""2)

Desarrolla: x* — x3 + 4

(o) G2
3] 3 4
4
!

1 %2

1
Desarrolla: — — x* 4 = x?

16
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JOSE Ma CHACON

Divide el polinomio P(x) = 2x* — 3x> — 15x?
VIIENCUENTRO

EN ANDALUCIA
entre Q(x) = 2x%* +3x — 4

Se utiliza el comando
Division(<Polinomio dividendo>, <Polinomio divisor>)

Tambien se pueden obtener el cociente y el resto
por separado usando respectivamente los
comandos Cociente y Resto.
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

¥ Calculo Simbdlico (CAS)

Division( 2x"4-3x"3-15x"2, 2x"2+3x-4 )

—+ {11—31—1,—91—4}

9 Cociente( Zetd-3xh3-15x"2, 2xh2+3x-4 )

- x2_3x—-1

2 Restof 2x"4-3x"3-13x"2, 2" 2+3%-4 )

+ =0 x -4
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JOSE Ma CHACON

Los ultimos polinomios se pueden
asignar a nuevos polinomios

» Calculo Simbolico (CAS) |><]

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

; Division( 2x"4-3x"3-15x"2, 2x"2+3x-4 )

- Ik —3x—1,—-9x— 4}

C)=Cociente( 2x"4-3x"3-15x"2, 2" 2+3x-4 )

- C(x) == x*=-3x—1

9 Rix)=Resto 2x"4-3x"3-19x"2, 2x"2+3x-4 )
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA Calcula el valor que debe tener m

para que el polinomio
9x3 — 27x% 4+ 26x + m
sea multiplo del polinomio
3x% — 4x + 2
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JOSE Ma CHACON

» Calculo Simbolico (CAS) X

VIIENCUENTRO :
EN ANDALUCIA g | Dision(3x'3-27x"226k+m 3K 2-4x+2)

) Resuelve(Ulima(51) m)
+ {m=-10}
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instiuto GeoGetea -
' JOSE Ma CHACON

+
:'q. -
@ g;ﬁﬁf j

VIIENCUENTRO ; Resuelve(Resto(9x"3-27x"2+26x+m , 3x"2-4x+2 ), m)
EN ANDALUCIA . {m=—10}

» Calculo Simbolico (CAS)
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JOSE Ma CHACON

VIl ENCUENTRO Actividad 4
EN ANDALUCIA a) ¢ Para qué valor de m el polinomio

X* + 4x3 - mx? - 16x + 20
da como resto cero al dividirlo por
X +57?

b)éPara qué valor de m el polinomio
2x> - 4x* + 6%x3 - 3x2 + (m+1)x - 46

es divisible por x - 27

Z
O
v
O
v
T
<
o
O
>
O
v
-
O
o
=
wn
O
—
-
v
—
<
U




JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO
N ANDAL UCIA Comprobar el teorema
del resto al dividir el
polinomio 2x% + 3x — 4

entre el binomio x — 4.
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JOSE Ma CHACON

» Calculo Simbolico (CAS) E]
1 Px)=(2x"2+3x-4)
VIIENCUENTRO :
EN ANDALUCIA » Plx) i=2x"+3x-14
9 Qix):=x-4
- Q(x) ;=x~4

3 Resto(P, Q)
-+ 40

4 Sustituye(P, x, 4)
- 40
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FHHH : :
TEARee 1 JOSE M2 CHACON

VIl ENCUENTRO Calcular, usando el teorema del resto, el
EN ANDALUCIA valor de m para que el polinomio
P(x) = x3 —x? + kx — 2 sea divisible

por x+2.

P )=t 3-xt 2+ w-2

5 Fesuelve(P(-2)=0 k)

L {k=-T}
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO Actividad 5
EN ANDALUCIA

Sin realizar la division, calcula el valor del resto.

(X* - 4x% + 8) : (X -%)
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO I\/1
EN ANDALUCIA Actividad 6

Dado el polinomio

X4+ kX2 - 4X + 10,
calcular k para que sea
divisible entre x — 3.
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JOSE Ma CHACON

Aplicar el teorema del resto para hallar

VIRSNERISNIRNS] |as raices enteras de
EN ANDALUCIA

P(x) := 4 2x x4 2

Comprobar los resultados hallando la
descomposicion en factores del polinomio.
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JOSE Ma CHACON

Divisores. Lista de divisores.
VIl ENCUENTRO

EN ANDALUCIA

1 Divisores( 72 )
-+ 12

o | ListaDivisores(72)
- {1,2,3,4,6,8,9,12, 18, 24,36, 72}
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JOSE Ma CHACON

» Calculo Simbdlico (CAS)
VII ENCU ENTRO P () =X\ 3+ 2D 4+
EN ANDALUCIA ’

+ P(x) ==X +2x 4 x42

9 ListaDivisores(Ultimo(Coeficientes(P)))

= (1 2)

Union($2 -52)

)
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JOSE Ma CHACON

4 P({1)
VIIENCUENTRO o0
EN ANDALUCIA 5 | PED
~ 2
& P({2)
- 20
7 P(-2)
-~ 0

Se observa que la Unica raiz entera de P(x) es -2
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JOSE Ma CHACON

Factorizar
VIIENCUENTRO N .
EN ANDALUCIA Se utiliza la herramienta
Factoriza
15
3.5

Factoriza(numero)
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JOSE M2 CHACON
1 151
~+ 1307674368000

VI ENCUENTRO o2 | Factoriza(1307674368000)

LIl

1 -+ 211.36.53.72.11.13
EN ANDALUCIA
Factores(1307674368000)
/2 11
3 3 6
. 5 3
7 2
11 1
\ 13 1/

4 | FactoresPrimos( 1307674368000 )
-+ {2,2,2,2,2,2,2,2,2,2,2,3,3,3,3,3,3,5,5,5,7,7,11,13}
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5 | Factoriza(x"3+3x"2+3x+1)

- (x4 1)




JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

1 Factoriza(x"3+2x"2+x+2)

-+ (x+2) (X¥*+1)
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JOSE Ma CHACON

Dada la fraccion algebraica

VIIENCUENTRO Ay = L2 tx
ENANDALUCIA x%—x

extraer por separado los polinomios
del numerador y del denominador.

Se usan los comandos

Numerador(<Expresion>) y Denominador( <Expresion> ).

Z
O
v
O
v
T
<
o
O
>
O
v
-
O
o
=
wn
O
—
-
v
—
<
U




JOSE M2 CHACON

o ;
-I .I':'I.l:.'!'!.] L= _;32_}': x'l‘ X
VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA ! Al) = x> +32 x? 4 x
X — X

2 Pz} := Numerador {A)

= P(x) ;== x"+2%° +x

3 Q(x) := Denominader (A)

= Q(x) := %" —x
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

Comprobar que la fraccion
x* +2x° +x

Alx) = -
X —x
I x+1
es equivalente a
d x—1

F"-[x} — Numcradﬂr{.ﬂu:]

re—

P(x) := x> +2 x* + x

L=) := Denominador { A

re—

Q(x) := x* — x

P (=1}
— x* 4 x?—x? —x
Q (x+ 1)
— x4+ x? — % —x
54 — §5

=

true
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO

Maximo comun multiplo y

: minimo comun divisor
EN ANDALUCIA
21 | MCM[24,40]
Ol o~ 120
29 | MCD[24,40]
O - 8
23 MCMpE-Tx+10 x5-3x-10]
O - s xr_ax420
24 MCD[E-Tx+10 x5-3x-10]
3| -~ x—h
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natmio GocGeora  JHAHHHS , ,
S5 JOSE M2 CHACON

Hallar el maximo comun divisor y el minimo
comun multiplo de los polinomios P(x) y Q(x)

Vil ENCUENTRO extraidos en el ejemplo anterior
EN ANDALUCIA

W 4+ 2w 4 om
1 Alx) = wx3 — x
X7 4+ 2 x® 4+ x

A x) = 5

X — X
2 F({x) := Mumerador { A)

— P(x) := =" + 2 x" +x
3 =) := Denominadar {A)

— Qx) = x* — x

4 MCD(P.Q)
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5 MCM(P.Q)

— x4+ 1) (x? — =)




VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

Simplificar la fraccion algebraica

x2+4x+4
x2—x—6

Alx) =

Factorizar el numeradory el denominador de
la fraccion y volver a efectuar la division para

comprobar que se obtiene el mismo resultado.
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JOSE Ma CHACON

LIl

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

]

3 Numerador (A (x))

- x*+4x+4
4 Denominador (A)

- W—x—06

5 Factoriza ($3)

x +4x+4 = s
A(x) = ——— (x+2)
6 Factoriza ($4)
x*+4x+4
v A(x) := < - (x=3) (x+2)
Factoriza (A) ; :—2
- x+2 x+ 2

X3 —

X—23
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Instiuio GooGatea
-~

JOSE Ma CHACON

VIFENCU ENTRO Reducir a comun denominador las fracciones algebraicas.
EN ANDALUCIA
Alx) = xzfi—fﬁ B(x) = xzi;;+4

Se calcula el minimo comun multiplo de los
denominadores mediante el comando

ComunDenominador( <Expresion>, <Expresion>)
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» Calculo Simbélico (CAS) o [X

Al)= (3 XNhZ2-x-6)
I x

VIFENCUENTRO AR e
EN AN DALUCIIA 5 Blx)= (-1)(x"2+4x+4)

v Blx) = — %=1

(x) := w4 d x4+ 4
. i Z
3 ComunDenominador(s, B) 8
- (x—3) (11+4x—|—4] o
O
4 $3 /1 Denominador(As) Mumerador(A) 3
+ 3 x? + 06 x O
>_
(3= + BuM(x-3)E+4x+ 4)) (@)
5 O
3x24+6x 6
(x —3) (2 +4x+4) m
=
B %3/ Denominador(B) Mumerador(B) g
-~ x2_—4x+43 fl)
)]
|
(M= -4+ 3W((x-3) &+ 4x + 4)) <L
7 U

xX —4x+3
(x—3) (2 +4x+4)




Insteulo GocdGetin —[—H '-“—H—L_IHIZ

gfaey, - JOSE M2 CHACON

Operar y simplificar:
VIIENCUENTRO o1 e
EN ANDALUCIA a) . ( : —)
2 x+1 3
3 1 2—
b) +-— ==

3x2+6x x 6Xx+12
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¥ Calculo Simbdlico (CAS) X

3 2+6x -1 h-(2-0(Bx+12)

VIIENCUENTRO , 3 1 2-x
EN ANDALUCIA

3x246x x 6BxL12

33 2+6x -1 h-(2-0( B+ 12)

XX —8x—6 %
bx24+12x -
S
L
» Calculo Simbdlico ({CAS) = <
22101 1N3)) S
1 1 O
= =
¥ . 3
2 x5t 3
m
=
E2I2H (11N T1N3)) ok
- S
2 -}
-+ 3  — Y
2x2 —2 =
)
E2I2H (11N T1N3))
3
Factoriza: 3 x
- 2 (x—1) (x+1)




JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO a) Comprueba si el nUmero 2685 es primo.
EN ANDALUCIA b) Sino lo es, encuentra dos nUmeros
primos entre los que este comprendido.

‘EsPrimo

‘PrimoPrevio
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Instiuio GooGatea

JOSE Ma CHACON

a) Comprueba si el numero 2685 es primo.
b) Sino lo es, encuentra dos numeros
VIFENCUENTRO primos entre los que esté comprendido.
EN ANDALUCIA
4 a:=2685
‘EsPrimo + a:= 2685
EsPrimo(a)

—+ false

‘PrimoPrevio

6 | PrimoAnterior(a)

-+ 2683

*PrimoSiguiente

7 | PrimoSiguiente(a)

—+ 2687
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Instiuio GooGatea

JOSE Ma CHACON

Halla todos los numeros primos menores

VIIENCUENTRO

S S que 100, 1000, 10000, ...
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AT
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:j w H
—I_';'—I H |

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

Halla todos los numeros primos menores

que 100, 1000, 10000, ...

Secuencia(PrimoAnterior(n), n, 3, 100)

~ {2,3,3,5,5,7,7,7,7,11,11,13,13,13,13,17,17, 19, 19, 19, 19, 23, 23, 23, 23, 23, 23, 29, 29, 31, 31, 3

5 | Unico($1)
-+ {2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31,37,41,43,47,53,59,61,67,71,73,79, 83, 89,97}

3 | Longitud($2)
-+ 25
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Instuio GoodGoetin —L{4—¥1+j—ﬁ+4;

_ JOSE MaCHACON

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

{2.3,3,557.7.7, 7,11, 11,13,13,13, 13,17, 17, 19,19, 18, 19, 23,
23,23, 23,23, 23, 29,29, 31, 31, 31, 31, 31, 31, 37, 37, 37, 37, 41, 41, 43,
43,43, 43, 47, 47, 47, 47, 47, 47, 53, 53, 53, 53, 53, 53, 59, 58, 61, 61, 61,
61,61,61,67,67,67,67,71,71,73,73,73,73,73, 73,79, 79,79, 79, 83,

83, 83, 83, B3, 83, 89, 89, 89, 89, B9, 89, 89, B9, 97, 97, 97, 97, 101, 101,

103, 103, 103, 103, 107, 107, 108, 109, 109, 108, 113, 113, 113, 113, 113, 113,
113, 113, 113, 113, 113, 113, 113, 113, 127,127, 127, 127, 131, 131, 131, 131,
131, 131, 137, 137, 139, 139, 139, 138, 139, 138, 139, 139, 139, 139, 149, 148,
151, 151, 151, 151, 151, 151, 157, 157, 157, 157, 157, 157, 163, 163, 163, 163,

{167, 167, 167, 167, 167, 167, 173, 173, 173, 173, 173, 173, 179, 179, 181, 181,
1181, 181, 181, 181, 181, 181, 181, 181, 191, 191, 193, 193, 193, 193, 197, 197,

199, 199, 199, 199, 199, 199, 199, 199, 199, 199, 199, 199, 211, 211, 211, 211,
211, 211, 211, 211, 211, 211, 211, 211, 223, 223, 223, 223, 227, 227, 229, 228,
229, 229, 233, 233, 233, 233, 233, 233, 239, 239, 241, 241, 241, 241, 241, 241,

1241, 241, 241, 241, 251, 251, 251, 251, 251, 251, 257, 257, 257, 257, 257, 257,

263, 263, 263, 263, 263, 263, 269, 269, 271, 271, 271, 271, 271, 271, 277, 277,
277, 277,281, 281, 283, 283, 283, 283, 283, 283, 283, 283, 283, 283, 293, 293,

|293, 293, 293, 293, 293, 293, 293, 293, 293, 293, 293, 293, 307, 307, 307, 307,

311, 311, 313, 313, 313, 313, 317, 317, 317, 317, 317, 317, 317, 317, 317, 317,
317, 317, 317, 317, 331, 331, 331, 331, 331, 331, 337, 337, 337, 337, 337, 337,
337, 337, 337, 337, 347, 347, 349, 349, 349, 349, 353, 353, 353, 353, 353, 353,
359, 359, 359, 359, 359, 359, 359, 359, 367, 367, 367, 367, 367, 367, 373, 373,
373, 373, 373, 373, 379, 379, 379, 379, 383, 383, 383, 383, 383, 383, 380, 389,
389, 389, 389, 389, 389, 389, 397, 397, 397, 397, 401, 401, 401, 401, 401, 401,
401, 401, 409, 409, 409, 409, 409, 409, 409, 409, 409, 409, 419, 419, 421, 421,
421,421,421, 421, 421, 421, 421, 421, 431, 431, 433, 433, 433, 433, 433, 433,
439, 439, 439, 439, 443, 443, 443, 443, 443, 443, 449, 449, 449, 449, 449, 445,

1449, 449, 457, 457, 457, 457, 461, 461, 463, 463, 463, 463, 467, 467, 4867, 467,

467, 467, 467, 467, 467, 467, 467, 467, 479, 479, 479, 479, 479, 479, 479, 478,
487, 487, 487, 487, 491, 491, 491, 491, 491, 491, 491, 491, 499, 499, 499, 455,

503, 503, 503, 503, 503, 503, 509, 509, 509, 509, 509, 509, 508, 508, 509, 509, |

509, 508, 521, 521, 523, 523, 523, 523, 523, 523, 523, 523, 523, 523, 523, 523,

1523, 523, 523, 523, 523, 523, 541, 541, 541, 541, 541, 541, 547, 547, 547, 547,

547, 547, 547, 547, 547, 547, 557, 557, 557, 557, 557, 557, 563, 563, 563, 563,

1563, 563, 569, 5689, 571, 571, 571, 571, 571, 571, 577, 577, 577, 577, 577, 577,

ST77. 577. 577 577. 587. 5R7_ 587. 587. 587587 593593593 593 593_593.
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Instuio GoodGoetin —[—5—|—'r:—H-F- -H:
s

JOSE Ma CHACON

{2,3,5,7,11,13, 17,19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73,
VIIENCUENTRO 79. 83, 89, 97, 101, 103, 107, 109, 113, 127, 131, 137, 139, 149, 151, 157, 163,
EN ANDALUCIA 167, 173, 179, 181, 191, 193, 197, 199, 211, 223, 227, 229, 233, 239, 241, 251,
257, 263, 269, 271, 277, 281, 283, 293, 307, 311, 313, 317, 331, 337, 347, 349,
353, 359, 367, 373, 379, 383, 389, 397, 401, 409, 419, 421, 431, 433, 439, 443,
449, 457, 461, 463, 467, 479, 487, 491, 499, 503, 509, 521, 523, 541, 547, 557,
563, 569, 571, 577, 587, 593, 599, 601, 607, 613, 617, 619, 631, 641, 643, 647,
653, 659, 661, 673, 677, 683, 691, 701, 709, 719, 727, 733, 739, 743, 751, 757,
761, 769, 773, 787, 797, 809, 811, 821, 823, 827, 829, 839, 853, 857, 859, 863,
877, 881, 883, 887, 907, 911, 919, 929, 937, 941, 947, 953, 967, 971, 977, 983,
991, 997}
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

Unico(Secuencia(PrimoAnterior(n), n, 3, 1DD))|

- {2,3,5,7,11,13,17,19,23, 29, 31,37, 41,43, 47,53, 59,61, 67,71, 73,79, 83, 89, 97}
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

Para resolver ecuaciones se dispone del boton -

» Calculo Simbdlico (CAS)
’ X*-0x*+4

O | Resuee {x=-2,x=—-1,x=1,x=2}

2 (]
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Instituio Gacixabin
[ ]

JOSE Ma CHACON

- Tambien existen de comandos que realizaran las
VIIENCUENTRO *MIsmas acciones.
ENANDALUCIA * Para resolver ecuaciones de cualquier tipo,
podemos utilizar los comandos

Soluciones o Resuelve,
cuyas sintaxis son similares.

* Por ejemplo, para resolver la ecuacion
expresion=0, conteniendo una Unica variable se
utilizara:

Soluciones[expresion] Resuelve[expresion]
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JOSE Ma CHACON

T L

VIIENCUENTRO

Soluciones(x"2-5x+6=0)

-+ {2,3}

EN ANDALUCIA

Soluciones(x*2-5x+6)

-+ {2,3}

Soluciones[a ¥2+ b x+c=0.3]

—bx—c

Soluciones[a x*+b x+c=0x]

{v—ilac—l—hz—b —v—ilac—l—bz—b}

2a ? 2a

Resuelve(x"2-5x+6, X)

-+ {x=2,x=3}

Resuelve(x"2-5x+6)

-+ {x=2,x=3}

Resuelve[a ¥+ x+i]

vV—4ac+b?>—b —v—4ac+b?2—-b
— X = 13(:
2 a 2a

}
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JOSE Ma CHACON

V=e=viier - El comando Soluciones puede
S\ Etel - ytilizarse para calcular las raices de

fraccionarios.

un polinomio, solucionando de esta
forma, los casos en los que el
comando Factoriza no devuelva las
soluciones al no ser numeros

1

Factoriza(x"2-5)

+ x> —5

Soluciones(x*2-5)

o {-v5,vE)
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO

EN ANDALUCIA Resuelve la ecuacion polinomica

x*4+3x2—-4=0

1 Soluciones(x*4+3x"2-4=0 )

El polinomio es de cuarto grado y
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Instiuio GooGatea

JOSE Ma CHACON

Para obtener todas las raices, no solo las
VI ENCUENTRO | , _ | | y
EN ANDALUCIA reales, sera necesarlo.emp ear el comando
SolucionesC

1 SolucionesC(x"4+3x"2-4=0)
- {-1,1,2{,—21}
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

1 Soluciones(x"6+x-2)

+ {—1.21,1}

o | Soluciones(2x=sen(x-1))

- {7

En ocasiones, los comandos
anteriores no seran capaces de
hallar todas las soluciones de una
ecuacion, por lo que sera necesario

recurrir a la resolucion numérica.
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO

EN ANDALUCIA - SolucionesN[ecuacion]

- SolucionesN[ ecuacion, variable]

- SolucionesN[ecuacion, variable=valor inicial]
- ResuelveN[ecuacion]
- ResuelveN[ ecuacion, variable]

- ResuelveN [ecuacion, variable=valor inicial]

zZ
@)
v
O
U
T
<
4
O
>
@)
v
_
O
m
=
(2]
@)
—
D
U
—
<
)




Instuio GoodGoetin —[—5—|—P—-H-,E--H:;
@ :|:I::.Il : T—-I_IE

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

5 | SolucionesN(2x=sen(x-1))

~+ {—0.4987011335}
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

Soluciones[f{ecuacion_ecuacion,,...},{x, y, z, ...}]

Resuelve[fecuacion ecuacion,,...},{x, y, z, ...}]

3Xx+2y—-3z=1
X+3y—-2z=-3;
AX-y—-92=4|

1 Soluciones({3x+2y-3z=1,x+3y-2z=-3,4x-y-52=4} {X,y.Z})
- (2 -1 1)

5> | Resuelve({3x+2y-3z=1x+3y-2z=-3,4x-y-5z=4} {X.y.z})
-+ {{x=2,y=-1,z=1}}
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natmio GocGeora  JHAHHHS , ,
S5 JOSE M2 CHACON

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

X—2y+3z=1
y+2z2=-3 ;
X—-3y+z=4)

Soluciones[{x-2y+3z=1.y+27=-3 x-3y+7=4} [0.y.7}]

(xzx 11 5)
T 171

Soluciones[{x-2y+3z=1 y+27=-3 ¥-3y+z=4} X y}]

-~ (=Tz-5 —22z-3)
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= 1 ._q-t,.l_ |

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

X—y+z+t=1
X+y+22-t=2
X—3y+z-3t=-2]

'S

(e

Soluciones[{x-y+z+{=1_x+y+2z2-t=2 x-3y+z-31=-2} {x.y.Z.1}]

ﬁ(,{

1 2 11
- 1 = -
Xty T3 T 9“+2>

w0 M
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FHHH : :
TEARee 1 JOSE M2 CHACON

VI ENCUENTRO Discutir y resolver, segun los valores del parametro a,

EN ANDALUCIA el siguiente sistema de ecuaciones lineales:
ax+y+z=4 |
X—ay+z=1

X+y+z=a+2]

4

Soluciones[{a x+y+z=4 x-a y+z=1 x+y+z=a+2} {x.v.Z}]

4
2
ol . —a -+ 2 1 a-+a—3
a—1 a—1
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TR

1

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

X+y=3

Soluciones[{x*+y?=5 x+y=31.0x.y}]

-2 7)

cosx—seny =1
cosx—2seny=0

.y

Solucionesh[{cos(x)-sen(y)=1.cos(x)+2sen(y)=0}.{x.y}]
-~ {—0.8410686706, —0.3398369095}
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

Los vectores y matrices se
pueden trabajar desde la vista
algebraica o desde la vista CAS,
sin olvidar que cuando haya un
elemento simbodlico (como
parametros, incognitas...)
obligatoriamente hay que
recurrir a la vista CAS.
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

Un vector se puede expresar como (a, b) o
(@, b, ¢), precedido de una letra en
minuscula, y que una matriz es una lista de
Istas.

Para definir un vector o una matriz en la vista
algebraica bastara con escribir su definicion en la
linea de entrada, utilizando el signo = mientras
que si la definicion es desde la vista CAS, sera
necesario emplear los signos :=
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JOSE Ma CHACON

] Uistaﬂlgebraica] » Calculo Simbdlico (CAS) |E| * Vista Grafica
® A=(2,3) T

VIIENCUENTRO ®u= @ 1
EN ANDALUCIA

v=(6,2)

~ v=(6,2) 2

» Vista Algebraica) | » Calculo Simbdlico (CAS) X | » Vista Grafica

® A=(2,3) r=(6.2)

o u= 3 L e :
e (9 o

2 | o
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JOSE Ma CHACON

» Calculo Simbélico (CAS)
g FroductoEscalar(u, v)
u=(1-23)
1 1 - 14
VIIENCUENTRO o | ... ( _E)
EN ANDALUCIA 3 6 | U
v=(0-1.4) -+ 14
Z
2 . g
P Loy = (_1) FroductoVectorial{u, v) 9
4 7 _5 \%
L+ —+ —4 >
O
- 1 -1 =
. (—3) é?
T UGV %
S
2U-3v g - §
4 S
2 -+ —4
—+ 1
—~14 -1




JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

Determinar un vector de R3 que sea
unitario y ortogonal al vector u=(z,2,3).
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FHHH : :
THEfse | JOSE M2 CHACON

Determinar un vector de R3 que sea

unitario y ortogonal al vector u=(a,2,3).
VIl ENCUENTRO Y J (1,2,3)

EN ANDALUCIA
u:=(a,b,c)
it
-+ u = b
C
vi=(1,2,3)
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

Determinar un vector de R3 que sea

unitario y ortogonal al vector u=(z,2,3).

T

-+ a+2b+3c

Resuelve($3 = 0)
-+ {a=—-2b—3c}

u:=(a,b,c) .
1 d
—+ U "= b
C
4
v:=(1,2,3)
2 1
-+ VvV I= 2
3
5

w:=(-2b-3c,b,c)

|

—2b—-3c

|
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

Determinar un vector de R3 que sea
unitario y ortogonal al vector u=(z,2,3).

w/abs(w)
—2b—-3c
v5b24+10c2+12bc
6 b
—
v5b24+10c2+4+12bc
C
v5b24+10c24+12bc
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1

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

Si el vector es de dimension 2

u:=(3/2,-2)

e ()

VectorNormal(u)

- (3)

VectorNormalUnitario(u)

()

LNl On| b
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Para definir una matriz se utiliza la opcion
VIl ENCUENTRO lista de lista.

EN ANDALUCIA
(1 -1 0)
4= 2 0 3|A:={{1,-1,0},{2,0,3},{-1,-1,1}}
-1 -1 1,

A:={{1,-1,0}42.0.3}.{-1,-1,1})
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JOSE Ma CHACON

A={{1,2}{-2,1}} 2A-5B
1 1 2 ’
__ ~13 -1
VIIENCUENTRO ? A'—(—z 1) *( 4 _B)
EN ANDALUCIA
B:={{3.1}.{0.2}} AB
2 5 z
— (3 1 3 5 9
—rB.—(uz) *(—ﬁﬂ) S
%
A+B A2 5
3 6 -
4 3 -3 4 S
T\l -2 3 T\ -4 -3 3
=
:




JOSE Ma CHACON

VIl ENCUENTRO Comandos para trabajar con
EN ANDALUCIA matrices:

e Matriz identidad de orden n: Identidad[n]

e |nversa de una matriz: Inversa.
e Transpuesta de una matriz: Traspone.

e Rango de una matriz: RangoMatriz.

e Dimension: Dimension[A]

e Determinante de una matriz: Determinante.
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Instiuio GooGatea

JOSE Ma CHACON

VIl ENCUENTRO Determinar los valores de x para

EN ANDALUCIA
cual la matriz A no es singular

(tiene inversa).

3 X —X
2 —1 3
x+1 1 1
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Instiuio GooGatea

JOSE Ma CHACON

Determinar los valores de x para
VIl ENCUENTRO cual la matriz A no es singular

EN ANDALUCIA (tiene inversa).

Determinante[A]

2
~ 2x2—=2x—-12

Determinante[A]=0

Resuelve: {x =—2,x = 3}

Por tanto, para cualquier valor de x
distinto de -2 y de 3, la matriz es
no singular.
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

Determinar los valores de x para
cual la matriz A no es singular
(tiene inversa).

InversafA]

[

2

x2 —x—0
3x+1

X X \I

x2 —x—0 x2 —x— 6
x2 4+ x4+ 3 —2x—9

2 x2

—2x—12
X+ 3

2x2 —2x—12 2x2—-2x-—12

%2+ x—3 —2x—3

\\212

—2x—12

2x2—2x—12 2x2—-2x-—12 /}
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

1 5
3 1
2 4
3 -13/
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JOSE Ma CHACON

Calcular el rango de la matriz

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA » CAS - Calculo Simbélico |

A=f1-2315142-2931;{1-3624:{1-493-

S

- 1 -2 31 5 :
2 =h 09 3 1 T

O A = o2
- 1 -3 6 2 4 2

1 —4 9 3 —13 S

2

=

2 | RangoMatriz[4] §

- 3




JOSE Ma CHACON

Calcular el rango de la matriz
VIIENCUENTRO

EN ANDALUCIA EscalonadaReducidalA)
3 1 0 -3 -1 23
|0 1 -3 -1 9
0 0 0 0 8
0 0 0 0 0
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JOSE Ma CHACON

El limite de una funcion o de una sucesion se

VIIENCUENTRO , o
EN ANDALUCIA calcula a traves del comando Limite, cuya

sintaxis es:

Limite[funcion, valor]

Limite[funcion, variable, valor]
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA
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JOSE Ma CHACON

. X%2—=2x+1 ,. 1-cos2x . X )
lim lIm lim

3 X—>
VIIENCUENTRO e ° X 2HX
EN ANDALUCIA

2 X—>00

1 | Limite[(x-2x+1)/(c-x), 1]

ol - 0

5 | Limite[{1-cos{2x))/x* 0]
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Limite[(x/(2+X))"(3x), o]

? 1

O =

(e2)’
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Para calcular los limites laterales de
VIIENCUENTRO
SN RSBREEE - yna funcidn utilizaremos

Limitelzquierda

LimiteDerecha
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JOSE Ma CHACON

Hallar los limites laterales de la funcion

VIl ENCUENTRO f en el punto x = 0, siendo
EN ANDALUCIA 1

f(x)= (2 + x)*
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JOSE Ma CHACON

VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

1

f(X)= (2 + X)*

f) =(x+2)"(1/x)

~ f(x) = Yx+2

Limite[f, 0]

~ 7

Limitelzquierdalf, 0]
— 0

LimiteDerechalf, 0]

— XD
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JOSE Ma CHACON

Para obtener en la vista CAS la

VIIENCUENTRO : . 7

EN ANDAL UC(A d_erlvada de una funcion se
dispone del boton

b Calculo Simbélico (CAS)

1 X sen(x)

O | Derivada: sen(x) + x cos (x)
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' JOSE Ma CHACON

2 8

Derivada[ <Expresion=]

Derivada[ <Expresion=, <Variable=]
Derivada[ <Expresion=, <Variable>=, <Orden de Derivada (numero)= ]
Derivadalmplicita[ <f(x, y)= ]

Derivadalmplicita] <Expresion=, <Variable Dependiente=, <Variable Independiente> ]
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

Derivadax"d-3x2-1]

2
~ 4x3 —6x
] Derivadal4x® - 6x, x 3]
- 24
4 | 90N

Dervada,x & h+h'g

g(x¥hix)
5
f h - h.F
Derivada, x 5 5
hI
In{aix})
a]

r

O | Derivada, x; -
-4
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JOSE Ma CHACON

Derivadalmplicita[x*2-y"2]
VIIENCUENTRO 10
EN ANDALUCIA 0

X
Y

—_

Derivadalmplicitalbe-y ViE+y=) 10y

—x! —2xy+y’
x2 —2 xy— y?
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JOSE Ma CHACON

L a sintaxis de este comando es:

VIIENCUENTRO

EN ANDALUCIA PolinomioTaylor[f, X, a, n]

PolinomioTaylor[f, a, n]

OISO UC)

fa)+ Ha)x-a)+—, "

(x-a)’

Corresponde al polinomio de Taylor de grado n

de la funcion f en el punto x = a.
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

PolinomioTaylor[sen(x),x, T 5]

1 3 1 5
-x—l—n—l—ﬁ (x — ) ~ 130 (x — )

PolinomioTaylor[ e"x.x,0.7]

1
=1 = x4+ x4 xP
+“+ x* + + x’ +12n +?2n 5040
PolinomioTaylor{In(1+x) x.0,8]
1, 1 1 1 1 1 1
ot 3ty s Loe L7 108
X— 5 X' 13 2 X T g X T7X g~
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

aix)y=e"x
—~ g(x) = €

f(x).=PolinomioTaylor[e"x,0,1]

- f(x) ;== x+1

h(x):=PolinomioTaylor[e"x.0,2]

—~ h(x) = % x> +x41

p(x):=PolinomioTaylor[e"x,0,3]

1 1
- p(x) = z xE—I—E x2+x+1
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¥ Calculo Simbolico (CAS) * Vista Grafica

VI ENCUENTRO rren s
ENANDALUCIA [

f{x)=PolinomioTaylor[e"x,0,1]

@ | - f(x) :=x+1

h(x):=PolinomioTaylor[e"x.0.2]

@ | - h(x) := % x2+x+1

p(x):=PolinomioTaylor[e"x.0,3]

1 1
s | - p(x) = z :«:3—|—E 2+ x+1

CALCULO SIMBOLICO Y GRAFICO CON



Insteulo GocdGetin —[—_5-|-}:—H—LH:
Hara

JOSE Ma CHACON

Para hallar la funcion primitiva de una

VIIENCUENTRO ., .
EN ANDALUCIA funcion con respecto a una variable se

utilizara el botén |
-2 X

X —xl—l—::l

Inteqgral, x

g -
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Efd | JOSE M2 CHACON

Integral[ =Funcion=]

Integral] =Funcion=, =Variable=]
Integral] =Funcion=, =Valor Inicial de x=, =Valor Final de x=]

Integral] =<Funcion=, =Variable=, <Valaor Inicial de Variable=, <Valor Final de Variable=]
IntegralEntre] =Funcion=, =Funcion=, =Valor Inicial de x=, =Valor Final de x=]
IntegralEntre] =Funcion=, =Funcion=, =Variable=, =Valor Inicial=, =Valor Final=]
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Integral[x cos(x)]

VIl ENCUENTRO
EN ANDALUCIA ~ cos(x) +sen(x) x4+ cp

Integral[sinia x),x]

cos (a x) s

|
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

Integral[x*+1,x 0 3]

- 12

Integral[1/(x+2),-1,1]

~ In {3}
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& , .
VI ENCUENTRO j A X dX I“ X° c0s2x dx
EN ANDALUCIA 0 0

Integral[sqrix),0,1] =

17 ;
2 o

0| - — g
3 o

<

S

Integral[x® cos(2x),0, /4] e

18 =
2 @)

ol L T — 8 =
32 3




JOSE Ma CHACON

Hallar el area limitada por las curvas:

VIIENCUENTRO ;
EN ANDALUCIA _ X y=_2f
y = 6 x> +9
h(x):=x2/6

Resuelve(h(x) = p(x)) 1
-+ {x=-3,x=3} ® 2 h(x) =

}{E

=

p(x) =27/ (x*+9)
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VIIENCUENTRO




JOSE Ma CHACON

Calcular en caso de ser convergentes,

VIIENCUENTRO las integrales:
ENANDALUCIA

e ¥ax j Xt j - L dx

0 1 \/?
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JOSE Ma CHACON

Calcular en caso de ser convergentes,

VIIENCUENTRO las integrales:
ENANDALUCIA

dx

J'+°0 X+1 I+OO 1
r e * X% +6x+11
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VIIENCUENTRO
EN ANDALUCIA

JOSE Ma CHACON

+ Calculo Simbolico (CAS)

f(x)= e "(-3x)

P - f(x) i=e *

2 | Integrallf, 0, oo]

3 | Integral[(x+1)/sqrt(x®),1,+o0]

0] - 00

Integral[1/(x*+Gx+11),-c0, +00]
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Instiuio GooGatea

JOSE Ma CHACON

Un millon de cuadrados magicos de orden 4
VIIENCUENTRO

EN ANDALUCIA

https://www.geogebra.org/m/un8ynxxz
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